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     V Liberci dne 11. května 2015

Vážený pane,

Liberecký kraj k předloženému informačnímu listu záměru „Pokračování těžby ložiska hnědého 
uhlí Turów“ uplatňuje níže uvedené připomínky.

Z hlediska regionálního rozvoje
Liberecký kraj upozorňuje, že těžba hnědého uhlí v oblasti Bogatynie a jeho spalování v elektrárně 
Turów je problém, který Liberecký kraj řeší dlouhodobě. Již současný stav má zásadní vliv na 
životní prostředí obcí nacházejících se na české straně státní hranice s Polskem (obce Frýdlantského 
výběžku a Hrádecko) – pokles hladiny podzemní vody, znečištění ovzduší, sesuvy výsypek dolu 
Bogatynia směrem k české hranici, odtok znečištěných vod z výsypek do povrchových vod na 
Frýdlantsku, vliv na krajinný ráz atd. Na tyto problémy Liberecký kraj upozorňoval ve svých 
stanoviscích ke všem předcházejícím záměrům, které se týkaly např. výstavby větrných elektráren 
na výsypkách hnědouhelného dolu Bogatynia, či revitalizace elektrárny Turów, atd.

Předložený záměr znamená pokračování této činnosti a prodloužení rozsáhlé povrchové těžby 
ložiska hnědého uhlí do roku 2044. Hranice ložiska, které má být vytěženo, se v jižní části nachází 
přímo při hranici ČR, konkrétně v oblasti Hrádku nad Nisou (Oldřichov na hranicích, Uhelná, 
Václavice) - příloha 1. Vzhledem k tomu, že předmětná uhelná sloj má výchoz na území ČR             
a předpokládá zahloubení do hloubky 300 m, lze očekávat významné ovlivnění území obcí 
Libereckého kraje. Obcemi, které budou záměrem dotčeny, jsou Frýdlant, Hrádek nad Nisou            
a Chrastava, Bílý Kostel nad Nisou, Bulovka, Černousy, Dětřichov, Habartice, Heřmanice, 
Chotyně, Kunratice, Mníšek, Oldřichov v Hájích, Pertoltice a Višňová.

Největší hrozbou pro obce Libereckého kraje je zásadní ovlivnění režimu povrchových                  
i podzemních vod a úplná ztráta zdrojů pitné vody, především v oblasti Hrádku nad Nisou. 

Další velkou hrozbu pro území Libereckého kraje představují sesuvy a nestabilita horninového 
podloží na bočních svazích lomu, které se budou dotýkat hranice ČR. Dalším negativním dopadem 
je prodloužení činnosti elektrárny Turów, která vytěžené hnědé uhlí spaluje. 
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Hluk, zvýšená prašnost, pohyb výsypek, vznik nových odvalů a změna krajinného rázu jsou 
dalšími negativními vlivy, které lze s těžbou ložiska v bezprostřední blízkosti hranice ČR 
předpokládat.

Vzhledem k tomu, že riziko ztráty podzemních vod a zdrojů pitné vody v obcích Libereckého kraje 
je tak zásadní a vzhledem i k dalším výše uvedeným rizikům, doporučuje Liberecký kraj
předložený záměr odmítnout. Tento názor je podložen jednak odborným stanoviskem České 
geologické služby Praha, jehož plné znění je přílohou 2 materiálu, a dále i zkušenostmi, které kraj 
má s obdobnými záměry Polska v oblasti Bogatynie, např. se záměry na výstavbu větrných parků.  

Z uvedených důvodů se Liberecký kraj staví k předloženému záměru odmítavě a požaduje 
jeho podrobení mezinárodnímu posuzování podle zákona č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na 
životní prostředí, ve znění pozdějších předpisů, a hodnocení vlivů záměru na životní prostředí          
a veřejné zdraví zaměřit na změny v režimu povrchových a podzemních vod, na sesuvy půdy, na 
krajinný ráz a na veřejné zdraví z hlediska prašnosti a hluku.

Zároveň požaduje dokumentaci záměru doplnit o:

1) Hydrologický a hydrogeologický posudek

2) Stabilitní posudek a projekt geotechnického monitoringu

3) Informace o výšce předpokládané hladiny v budoucím jezeře, o výšce a modelaci 
odvalů, o ukládce nadložních hornin

Stanovisko ČR k uvedenému záměru bude vydávat Ministerstvo životního prostředí ČR, z toho 
důvodu navrhujeme projednat názor Libereckého kraje s jeho věcně příslušným odborem.

S pozdravem


